



Antidopingový výbor ČR

Czech Anti-Doping Committee

Bulletin

číslo 10/2016, říjen

redakční uzávěrka: 31.10.2016

Antidopingový výbor ČR | Za Císařským mlýnem 1063, 170 00 Praha 7 | tel.: 233 381 602 | info@antidoping.cz | www.antidoping.cz

play true Generation



Posílení pozice WADA

Dne 8. října 2016 se sešel v Lausanne dlouho očekávaný summit Mezinárodního olympijského výboru, který se mj. zabýval postavením Světové antidopingové agentury WADA v boji proti dopingu ve sportu.

Olympijský výbor jednoznačně rozhodl, že je nutné pozici WADA ještě více posílit.

„WADA velice vítá všechny vstřícné návrhy, které povedou k očištění sportu,“ prohlásil prezident WADA sir Craig Reedie v souvislosti se závěry tohoto summitu a dále pokračoval: „Je to jenom jeden z dalších kroků, které musíme udělat pro očištění sportu. WADA se bude podrobně zabývat všemi těmito doporučeními a to hlavně v klíčových oblastech jako je řízení a financování naší agentury, plnění našich standardů a celého Světového antidopingového kodexu.“

„Je pro nás velice zavazující, že byla dosažena shoda mezi všemi našimi partnery o nutnosti zvýšení naší nezávislosti, autority a pravomocí,“ pokračoval sir Reedie. „Všechny tyto podněty a závěry projednáme na našem plenárním zasedání dne 20. listopadu letošního roku, kde zároveň navrhne další postup, jak nejlépe těchto cílů dosáhnout,“ řekl také Reedie.

Na tomto postupu se shodl i výkonný výbor WADA, který zasedal hned druhý den po tomto summitu.

Summitu MOV, který se pravidelně koná několikrát za rok, se zúčastnily tyto organizace a subjekty: zástupci Mezinárodního olympijského výboru (prezident Thomas Bach, místopředsedové a členové výkonného výboru), nejvyšší představitelé některých významných mezinárodních sportovních federací, zástupci národních olympijských výborů, střešní organizace jako je např. Sdružení národních olympijských výborů, Asociace sdružující mezinárodní federace zimních olympijských her, Asociace mezinárodních federací letních olympijských her, zástupci WADA v čele s jejím prezidentem Reediem a konečně zástupci Mezinárodního paralympijského výboru.

Nová smlouva se společností Astellas



Autor: Adam, CC BY 2.0

Světová antidopingová agentura WADA uzavřela smlouvu o spolupráci se světově významnou farmaceutickou firmou Astellas, což by mělo napomoci v boji za očistu sportu od dopingu.

Tato společnost bude s předstihem informovat WADA o vývoji nových léků, které by se případně daly zneužívat k dopingu ve sportu. Zároveň se bude, a to je také významný pokrok v této oblasti, podílet na tvorbě nových analytických metod pro zjišťování těchto zakázaných látek v těle sportovců.

„Jsme velice vděční této japonské farmaceutické společnosti, že nám bude v této oblasti velice nápomocna,“ prohlásil Reedie.

Zástupce společnosti Astellas Kenji Yasukava prohlásil: „Díky této smlouvě současně přispějeme k ozdravení společnosti tím, že zamezíme zneužívání některých těchto látek.“

Jenom pro připomenutí – WADA podepsala již v červenci 2010 smlouvu s farmaceutickými společnostmi a firmami sdruženými v IFPMA a biotechnologickými koncerny sdružených v BIO společné memorandum o spolupráci a vzájemné informovanosti v oblasti vývoje a výroby nových léků.

Smlouva s Astellas jenom ještě více prohlubuje a rozšiřuje tuto spolupráci...

Pozitivní Johaugová

Další „velká ryba“ uvízla v síti mimosoutěžních dopingových kontrol, tentokrát se jednalo o norskou běžkyni na lyžích Therese Johaugovou.

Záříjová kontrola u ní odhalila anabolický steroid clostebol. Dvojnásobné vítězce světového poháru a držitelce medailí z Mistrovství světa i olympiády v Soči tak hrozí až čtyřletý zákaz činnosti!

Co všechno předcházelo tomu, že dne 16. září v jejím těle objevila dopingová kontrola tuto zakázanou látku?

Johaugová ve své výpovědi uvedla, že na italském soustředění u Livigna si spálila od sluníčka spodní ret, což jí prý dokonce komplikovalo konzumaci stravy a bylo velice bolestivé. Z tohoto důvodu požádala o pomoc norského lékaře Bendiksena. Ten v lékárně nejdříve nakoupil neúčinnou mastičku a posléze ji doporučil lék Trofodermin, který ji ihned zabral.



Therese Johaug, autor: Sławek, CC BY-SA 2.0

„Ptala jsem se, jestli prostředek obsahuje zakázanou látku, ale řekl, že ne. Stoprocentně jsem mu věřila,“ uvedla na svoji obranu Johaugová.

Její odvěká soupeřka a konkurentka v boji o lyžařský trůn Polka Justyna Kowalczyková zveřejnila v této souvislosti na svém twitteru fotografii balení Trofoderminu, kde je na krabičce uvedeno slovo doping v červeném přeškrtnutém kolečku, což znamená, že obsahuje pro sportovce zakázanou látku.

K celému problému se vyjádřil i vedoucí Úseku dopingových kontrol a monitoringu Antidopingo-

vého výboru ČR RNDr. Jan Chlumský když prohlásil: „Pokud chce sportovec užít takový lék, potřebuje na to terapeutickou výjimku. Za užití anabolických steroidů jsou čtyři roky, při zvažení všech polehčujících okolností by to nemělo být míň než jeden rok zastavení činnosti.“

Podle posledních zpráv jí byla prozatímně pozastavena činnost do 18. prosince 2016, kdy má norská strana zveřejnit své rozhodnutí o případném trestu této závodnice. Johaugová tak zatím přijde o první závody světového poháru nové sezony. V případě nesouhlasu se svým potrestáním se může lyžařka odvolat ke Sportovnímu arbitrážnímu soudu v Lausanne.

Pro Norskou antidopingovou organizaci je výše uvedený případ trochu i „rána pod pás“, protože jako jedna z nejbohatších antidopingových organizací se podílí na vymýcení dopingových praktik po celém světě – např. v Keni a dříve pracovali jejich zástupci v Rusku a Číně.

Nechme se tedy překvapit!

Setkání na Maltě



Valletta, autor, Briangotts, volné dílo

Schůze poradní komise Rady Evropy pro vzdělávání a doping se tentokrát uskutečnila 12. a 13. října na tomto ostrově. Jako obvykle se jí zúčastnil její stálý člen Mgr. Michal Polák.

Z nejdůležitějších témat, která se na Maltě projednávala, uvádíme alespoň některá:

- Program prevence dopingů před olympijskými a paralympijskými hrami v Riu (příspěvek přednesl B.Gilles z Německé antidopingové organizace)

- Jak vzdělávat sportovce – nové přístupy (S. Rasila, Finská antidopingová organizace)
- „PrePlay“ – vzdělávací projekt (J. Dvoršak, Slovinská antidopingová organizace)
- Zavádění boje proti dopingů do školních osnov na Maltě (K. Azzopardi, Maltské ministerstvo pro vzdělávání a zaměstnanost)
- Význam vzdělávání mládeže v boji proti dopingů (S. Backhouse, britská profesorka z Beckett university v Leedsu informovala o tomto výzkumném projektu, jejímž vypracováním pověřila WADA tuto školu)
- Využití médií v boji proti dopingů ve sportu (Joseph de Pencier, Institut národních antidopingových organizací – iNADO)
- Nové vzdělávací programy WADA (T. Cunningham, WADA Montreal)

Příští schůze se uskuteční v únoru příštího roku.



Novinky z WADA

Světová antidopingová agentura WADA požádala UNESCO, aby se promptně zabývalo státem řízeným dopingem a úplatky v Rusku, protože tato země jedná v přímém rozporu s Konvencí UNESCO, která je závazná pro všechny signatáře, tj. i pro Rusko.



Kreml, autor: Alexandergusev, CC BY-SA 3.0

Zásadní rozpory s touto Konvencí byly též kritizovány ve zprávě nezávislé komise WADA vedené profesorem Richardem McLarenem.

V informaci WADA se dále uvádí, že Rusko kritizuje samotný Světový antidopingový kodex a žádá o jeho

celkovou revizi. WADA však zastává diametrálně odlišný názor, že Kodex je dobrým dokumentem, který je však nutno celosvětově dodržovat!

Podle dalšího vyjádření WADA by se měly všechny ruské orgány a organizace spíše zaměřit na řešení vnitrostátních problémů v této oblasti, nežli kritizovat obsah Kodexu.

Nový člen

Chilská antidopingová organizace se stala v pořadí již šedesátou jubilejní členskou zemí Institutu národních antidopingových organizací – iNADO. Je tak po Brazílii druhou zemí jižní Ameriky, která vstoupila do tohoto společenství.

Výsledky opakovaných testů



Autor: Jean-Pierre, CC BY-SA 2.0

Mezinárodní olympijský výbor zveřejnil celkové výsledky opakovaných testů vzorků sportovců, které byly uskladněny v oficiálních laboratořích WADA.

Z olympiády v Pekingu 2008 bylo zkontrolováno 450 vzorků a z Her 2012 v Londýně celkem 250.

Mezinárodní olympijský výbor zároveň potvrdil, že bylo potrestáno 24 sportovců ze 7 zemí a 3 mezinárodních federací. Mezi zjištěnými zakázanými látkami se nejčastěji vyskytl Turinabol (detekován v 18 vzorcích) a dále stanozolol (v 11 případech).

17. října také zasedala komise WADA, která se zabývá problematikou plnění pravidel Světového antidopingového kodexu a jeho standardů. Pět národních antidopingových organizací z Ázerbajdžánu, Brazílie, Řecka, Guatemaly a Indonésie zatím nesplňují tato pravidla, a tak mají povinnost do 10. listopadu vysvětlit své počínání a sjednat nápravu. V opačném případě bude na další schůzi této komise dne 19. listopadu ve skotském Glasgowě pozastavena jejich činnost a budou uvedeni na černou listinu neplničů Kodexu 2015...

Britové a Japonci spolu

Britská antidopingová organizace (UKAD) a Japonská antidopingová organizace (JADA) podepsaly společné memorandum o vzájemné spolupráci v oblasti vzdělávání sportovců a jejich doprovodu, testování, komunikace a zapojení výzvědných služeb do odhalování dopingu.

Třídenní návštěva nejvyšších představitelů Japonské antidopingové organizace v Londýně vyústila v podepsání výše uvedeného dokumentu o spolupráci.

Japonci chtějí nadále využít zkušenosti Britů s antidopingovými programy z Her 2012 v Londýně a z pořádání Světového poháru v ragby 2015.

Jak je známo, budou Japonci pořádat největší ragbyovou akci v roce 2016 a v roce 2020 se bude konat letní olympiáda v Tokiu.

Až milión Britů bere anabolika



Autor: Wikidudeman, CC BY-SA 3.0

K tomuto šokujícímu poznání dospěl výzkum televize Sky News, která se zabývala touto problematikou.

Nejvíce zneužívá steroidy mládež, a co je dost překvapivé, také policisté.

Tato nová nedobrá situace, která může ohrozit zdraví celé společnosti, se pomalu stává v Británii tématem dne.

Užívání steroidů napomáhá k růstu svalů, ale na druhé straně ohrožuje zdraví konzumentů. Může přivodit např. rakovinové bujení, onemocnění pohybového aparátu a další neblahé důsledky. Užívání steroidů pomocí injekcí přináší i šíření onemocnění HIV a žloutenky.

Podle této zveřejněné statistiky vzrostl počet uživatelů steroidů až o 35 procent a počet dávek se zvýšil z 1,5 milionů dávek až na neuvěřitelných 2,5 milionů.

Stále se také snižuje věk uživatelů, za poslední období to bylo z patnácti na pouhých třináct let!

Největší počet uživatelů je ve věkovém pásmu od patnácti do pětadvaceti let.

Tim radí

Zlatý olympijský medailista Tim Foster chce dát sportovcům návod, jak sportovat čistě, bez použití zakázaných látek a také bez doplňků stravy.

Tříminutový videoklip naleznete na webových stránkách Britské antidopingové organizace UKAD. Je určen především pro mládež ve věku od 10 do 14 let. Měl by hlavně napomoci mládeži ke správné orientaci v této oblasti, aby raději ani nepomýšlela na užití zakázaných látek.

V některých britských klubech (ale pravděpodobně i jinde po světě) se zneužívají anabolické steroidy a jiné omamné látky, které jsou ve sportu zakázané a zároveň škodí zdraví.

Vlastním průzkumem Britská antidopingová agentura (UKAD) došla k těmto poznáním:

1. Mládež (hlavně ve fitness centrech a klubech) v hojné míře zneužívá anabolické steroidy
2. Věková hranice uživatelů se neustále snižuje
3. V mnohých klubech je užívání steroidů i jiných zakázaných látek považováno za normální
4. Až 71 procent profesionálních cvičitelů z těchto center se domnívá, že se mládež již v raném věku zabývá tím, jak si nejlépe vytvarovat postavu

Tento zlatý olympionik ze čtyřkajaku z Her 2000 ze



Tim Foster, zdroj: YouTube

Sydney k této situaci sám říká: „Vím, že určité osoby nabízejí mládeži anabolika za účelem zlepšení postavy. Já však z vlastní zkušenosti vím, že získat ideální postavu lze pouze tvrdým tréninkem, vhodně zvolenou stravou a vůlí. Nikdy jsem nebral žádné zakázané látky ani nekonzumoval doplňky stravy a to ani po vážných operacích. Dokonce jsem ani nepotřeboval žádné takové prostředky, abych se stal olympijským vítězem. Tento videoklip by měl mládeži napovědět, jak mají správně jednat a to ještě před tím, než budou přemýšlet o užití zakázaných a také látek, které poškodí jejich zdraví.“



Statistika dopingových kontrol v ČR (říjen 2016)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
akrobatický rock and roll	4	0	4
americký fotbal	4	0	4
badminton	4	0	4
basketbal	12	0	12
cyklistika	5	8	13
dostihy	4	0	4
fotbal	16	3	19
hokejbal	4	0	4
judo	0	5	5
kanoistika	4	0	4
kulturistika	4	2	6
lední hokej	12	4	16
lyžování	3	0	3
naturkulturstika	4	2	6
orientační sporty	4	0	4
plavání	5	0	5
pozemní hokej	4	0	4
rugby	3	0	3
rychl bruslení	4	0	4
silový trojboj	3	2	5
tenis	0	5	5
volejbal	8	0	8
zápas	6	0	6
zdravotně postižení	2	0	2
Celkem kontrol	119	31	150
Celkem sportů	22	8	24

